

中国驻欧盟使团团长傅聪接受《外交世界》杂志专访：中欧是伙伴而非对手

来源：中国驻欧盟使团网站

-2023-
03/29
08:21



IN A SPEECH ON DECEMBER 25, 2022 ENTITLED "MAINTAIN A GLOBAL VISION, FORGE AHEAD WITH GREATER RESOLVE AND WRITE A NEW CHAPTER IN MAJOR-COUNTRY DIPLOMACY WITH CHINESE CHARACTERISTICS", WANG YI, MEMBER OF THE POLITICAL BUREAU OF THE CPC CENTRAL COMMITTEE AND DIRECTOR OF THE OFFICE OF THE CENTRAL COMMISSION FOR FOREIGN AFFAIRS, MENTIONED THAT CHINA IS

China has always attached great importance to our relationship with the EU and sees no fundamental conflict of interests between the two sides. We believe that we are partners rather than rivals and opportunities rather than threats to each other. Of course, we have to admit that there are some points of divergence, which is only natural. The right approach is to enhance mutual understanding through dialogue. We should also properly manage and handle our differences so that they do not get in the way of our cooperation.

环球网 中国驻欧盟使团团长傅聪接受《外交世界》杂志专访：中欧是伙伴而非对手

Q 三

杂志首席执行官迪特里希 (Barbara Dietrich) 的专访。以下是专访实录：

《外交世界》：傅聪大使，欢迎来到布鲁塞尔。作为中国驻欧盟大使，从大的方向上来说，您希望在任期年内取得哪些进展？

傅聪：很高兴接受《外交世界》的采访。去年底，我很荣幸出任中国驻欧盟使团第15任团长，同时也深感重担在肩。应该说，我来欧履新恰逢其时。此前，中国共产党第二十次全国代表大会于10月胜利召开，向世界传递出中国内外政策将保持连续性和稳定性的重要信号，为中国对欧政策提供了坚实基础和总体框架。到任前几个月，我又有幸参与了习近平主席同欧洲理事会主席米歇尔举行的会谈，两位领导人达成许多重要共识，为下阶段中欧关系发展指明了方向。

到任以来，我同欧方政府、商界、智库、媒体等各界人士进行了广泛接触，也进行了深入交流。我发现，大多数人士都支持中欧关系取得更大发展，反对“新冷战”和“脱钩”，这令我备受鼓舞。同时，我也感到，一些人对中国还存在不少误解甚至偏见。因此，从大的方向上来说，我将重点做好两件事：一是推动改善中欧关系的政治氛围，二是在中欧务实合作方面争取一批实实在在的成果。

具体来说，我将重点推进四方面工作：一是保持和恢复中欧各层级交往，包括中欧领导人会晤、五大高级别对话等70多个对话机制，这是我的首要工作。近期，中欧举行第38次人权对话，取得良好效果，开了个好头。二是促进务实合作。中欧经济互补性强，2022年中欧贸易额达创纪录的8473亿美元，双方合作基础牢固，潜力巨大。三是加强在应对全球性问题上的协调合作，将双方在气候变化、生物多样性、公共卫生、核不扩散等领域共识转化为行动。四是增进人文交流，推动双方文化、旅游、教育、青年等领域交流合作。

《外交世界》：2022年12月5日，中共中央政治局委员、国务委员王毅发表题为《胸怀天下，勇毅前行谱写中国特色大国外交新华章》的演讲，表示中方“乐见欧洲加强战略自主”，“期望欧盟在国际事务中发挥更大作用”。在国际竞技台上，中方希望欧盟在哪些领域做出更好表现？

傅聪：王毅主任在这场演讲中明确指出，友好是中国对欧政策的主基调，合作是中国对欧政策的总目标。中方将密切中欧高层往来和战略沟通，推动中欧关系行稳致远。

环球网 中国驻欧盟使团团长傅聪接受《外交世界》杂志专访：中欧是伙伴而非对手

Q 三

走向合作共赢。中方始终高度重视中欧关系，认为中欧之间不存在根本利益冲突，双方是伙伴不是对手，是机遇不是威胁。当然，我们也不否认，中欧有一些分歧。这很正常，关键是要通过沟通对话增进了解，加以管控，妥善处理，避免影响正常合作。

中方支持欧洲加强战略自主，希望欧盟在国际事务中发挥更大作用。在主要大国里，能这么旗帜鲜明、始终如一支持欧盟战略自主的，恐怕只有中国。我们认为，欧盟坚持战略自主理所应当，这符合欧盟是多极化世界重要一极的定位。坚持战略自主，就应根据自身利益和事情的是非曲直，独立自主作出决策，不屈服于外界压力。我们也乐见欧盟发展对华关系时坚持战略自主，确保中欧关系不对称、不依附、也不受制于第三方。



Spring 2023 www.diplomatic-world.com Quarterly edition

ISSN 1433-9144

环球网 中国驻欧盟使团团长傅聪接受《外交世界》杂志专访：中欧是伙伴而非对手

Q 三

《外交世界》：当前，欧中投资协定被“冻结”。您对该协定在短期或中期内“解冻”持乐观态度吗？如果该协定能够被批准和执行，将对双方带来哪些利好？

傅聪：中欧投资协定是双方经过7年和35轮谈判达成的一份平衡、高水平、互利共赢的协定。双方都显示出相当大的灵活性，为双方企业提供高水平市场准入机会。就中方来讲，中方首次对所有行业作出市场准入承诺，迄今为止开放程度最高，涵盖领域不仅限于制造业等行业，还包括新能源、云计算、金融服务、医疗服务等领域，能在很大程度上解决欧方经济界对中国市场准入的关切。双方还就补贴透明度、国有企业、禁止强制技术转让等达成协议，有利于为企业提供公平、可预期、透明的营商环境。此外，双方在协定中还纳入可持续发展重要承诺。应该说，这份协定对双方经济界都是重大利好，有利于将中欧经贸关系提升到新的水平。

但很遗憾，目前该协定由于制裁被搁置了。我不想再追溯历史，讨论在制裁问题上到底谁对谁错，因为这种讨论不会有结果。我们应该向前看，我已向欧方同事提出同时解除制裁的提议，也对欧方的其他提议持开放态度。只要是基于平等和互利基础上的解决方案，我们都愿意考虑。总之，我们真诚希望同欧方一道克服困难，尽快释放这份协定对推动中欧合作的巨大潜力。同时，我也要强调，这份协议是互利共赢的，不是谁对谁的恩赐，协议往前推进需要双方共同努力。

《外交世界》：如何改善欧盟对华认知？如何充分挖掘双方的善意和相互理解以加强欧中对话？

傅聪：根据今年1月的一份网络调查，中国人对欧洲的好感度是比较高的，远高于对美国。同时，我也了解到，中国对欧洲的好感度比对美国的好感度可能有所增多。我相信可能有三方面原因：一是双方往来的频次增加；二是抹黑炒作。

Q 三

许多欧方人士向我表示，大部分欧洲人没有去过中国，对中国的印象和看法基本来自媒体的二手甚至不知转了几道手的信息。随着疫情趋缓和旅行限制放宽，双方人员往来将增加，相互了解也会增多，我相信欧洲人对中国的看法会更加全面、客观。百闻不如一见，我鼓励更多的欧洲人到中国去走走看看，亲身感受一个立体、多元、真实的中国。

《外交世界》：当前，跨境旅游正在恢复。中国的旅游业复苏情况如何？欧中旅游合作前景如何？

傅聪：去年11月以来，中国不断优化调整疫情防控措施，较短时间内实现了疫情防控平稳转段。目前，全国范围内民众生产生活基本恢复正常，消费需求全面释放，旅游出行增长明显。比如，今年春节假期（1月21至27日），中国国内旅游出游约3.08亿人次，同比增长23.1%。

欧洲向来是中国游客境外游的主要目的地之一，中国也是欧洲游客的主要来源国之一。中国旅游研究院报告显示，新冠疫情发生前，2019年，中国出境游人数达到历史新高1.55亿人次，出境游客境外消费超过1338亿美元，均居世界第一位。根据法国旅游发展署统计，2019年到法国旅游的中国游客数量达220万人次，给当地带来约35亿欧元收入。如今，中国出境游按下“重启键”，越来越多中国游客开始出现在欧洲各地。在此前同欧洲旅游界人士的交流中，他们都热烈期待中国游客回归。我也相信，这将为欧洲国家经济复苏带来更多希望和信心。



▲ 举报 □ 我也说两句

责编：魏少琪

环球网首页 | About huanqiu.com | 网站地图 | 诚聘英才 | 广告服务 | 联系方式 | 隐私政策 | 服务条款 | 意见反馈 | 环球时报系列产品

© 环球网 版权所有